

教宗方济各 12 月 25 日圣诞节当天中午在圣伯多禄大殿的中央阳台发表圣诞文告，向聚集在广场上的信友和那些透过广播、网络和电视收听和收看的人士祝贺圣诞佳节。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各一如往年地在圣诞节当天中午发表圣诞文告，降福罗马城及全世界。在本年度的圣诞文告中，教宗特别提及“兄弟友爱”的重要性。以下是圣诞文告：

那由童贞玛利亚诞生的圣婴告诉我们什么呢？圣诞节普世性的讯息是什么呢？它告诉我们，天主是慈父，我们所有的人都是兄弟姊妹。

这个真理是基于基督信仰的人类观。没有耶稣基督带给我们的兄弟情谊，我们为一个更正义的世界而作的努力就会更加费劲，而连最好的计划都会变成没有灵魂的空壳。

为此，我的圣诞祝贺是一个兄弟情谊的祝贺。

是每个国家和文化的人彼此间的兄弟情谊。

是不同思想，但能互相尊重和聆听对方的人彼此间的兄弟情谊。是不同宗教信仰的人彼此间的兄弟情谊。耶稣降临是要向所有

# 教宗发表圣诞文告降福全世界 祝贺各国与宗教“兄弟友爱”



教宗发表圣诞文告并降福罗马城和全世界。砖块，总比寻找祂的人显示天主的面容。

而天主的面容藉著一个具体的人的面容彰显出来。这面容不是借助一个天使，而是在一个人身上出现，在一个时间和一个地方诞生。藉著祂的降生成人，天主子就这样向我们指出，人得到救恩，是经由爱、接纳，以及尊重我们这卑微的人性而来，我们众人以不同种族、语言和文化的形式享有同一人性，在人类中我们都是弟兄姊妹！

那么，我们的差异并非是一种伤害或危险，而是一种财富。就像一个艺术家要制作一幅马赛克画一样：准备很多不同色彩的小

种色彩要好！家庭的经验教导我们：我们兄弟姊妹彼此不同，而且不是常常意见一致，但却有不能拆散的关系使我们互相连接，而父母的爱帮助我们彼此相亲相爱。人类的大家庭也是一样，而在这大家庭中天主是「父母」，是我们兄弟情谊的基础和力量。

愿今年的圣诞节让我们重新发现那使我们作为人类，以及使所有民族互相连接的兄弟情谊。愿此兄弟情谊促使以色列和巴勒斯坦人民重新对话，并重踏和平的道路，终止七十多年的冲突，

这些年来上主拣选来显示祂爱的面容的这片圣地一直受到蹂躏。

愿耶稣圣婴使可爱和饱受煎熬的叙利亚在经历长期的战争之后，重拾兄弟情谊。愿国际社会努力不懈，寻找政治途径来消除分裂和平息利益冲突，好使叙利亚人民，尤其是那些被迫离乡背井、寻找栖身之地的人，能重回故里，平安度日。

我的心思转向也门，希望借由国际社会促成停火，最终能为人数如此众多的孩童，以及饱受战争和饥荒之苦的人民带来慰藉。

然后，我的心思转向非洲，在那里上百万的人都是难民或无家可归者，他们急需得到人道救援和粮食安全。愿小圣婴——和平之王，使所有武器终止嚣张，并使一道兄弟情谊的曙光出现于整个非洲，祝福所有那些在政治与社会生活上致力促进一条和好途径的人。

愿圣诞节巩固朝鲜半岛合一的兄弟情谊，有助于最近启动的友好关系，并达成一些能保证社会发展和全体人民福祉的协议。

愿这充满降福的时刻使委内瑞拉重拾和睦，并使社会所有成员以兄弟般的情谊为国家的发展努力，以救助人民中最脆弱的一群。

愿新生生的上主使可爱的乌克兰获得救援，它急切期盼能早日得到持久的平安。只有透过尊重各国权利的和平，这个国家才能从它饱受的痛苦中恢复元气，并为自己和人民重建具有尊严的生活环境。我以我的心亲近那地区的基督信仰团体，并为他们祈求，希望他们能彼此重建兄弟情谊及友爱的关系。

愿尼加拉瓜的居民在耶稣圣婴面前重新发现彼此都是兄弟姊妹，好使分裂与不和睦无法得逞，众人齐心协力致力于和好与建设国家的未来。

我也想到那些受到不同形式的文化和经济意识型态剥削的人民，他们眼看自己的自由和身份被人践踏；我并想到那些因缺乏教育、卫生服务忍饥受饿之苦的人。

我特别关心在「困难」，我不想说在「敌对」环境中庆祝圣诞节的弟兄姊妹们，基督信仰团体在那里是少数，有时候脆弱和不被重视。愿上主使他们和所有少数的团体能平安度日，并能看到自己的权利被承认，尤其是宗教自由。

## 教宗主持圣诞子夜弥撒 促打破贪得无厌的循环

(梵蒂冈新闻网)在这圣诞节，我们要“打破贪得无厌的循环”，领受“永不过期”的天上神粮，对上主说：“主啊！祢晓得我爱祢！”教宗方济各 12 月 24 晚在梵蒂冈圣伯多禄大殿主持圣诞节子夜隆重弥撒时如此表示。

按照传统，弥撒开始前教宗与信众聆听了《圣诞宣报词》(Kalenda)，随后来自意大利、中国、巴拿马、刚果民主共和国、罗马尼亚和日本的 12 名儿童为耶稣圣婴像献花。

教宗方济各弥撒讲道时说：

白冷城是改变历史进程的转折点。在这里，在“面包之家”，天主诞生在一个“马槽”里。这如同在告诉我们：我在这里，我就是你们的食粮。祂不索取，却提供吃

的；祂不是随便给什么东西，而是祂自己。在白冷城，我们发现天主并不是索取生命的人，而是给予生命的那一位。人自起初就习惯拿了便吃，耶稣对人说：“你们拿去吃罢，这是我的身体”

(玛廿六 26)。白冷城的小圣婴倡导一种新的生活模式：不是为了吞噬和谋取，而是为了分享和给予。天主以弱小者的形态，做了我们的食粮。我们以祂为生命之粮，从祂那里汲取养分，而能在爱中重生，打破贪得无厌的循环。耶稣将人从“面包之家”重新领回家，让他成为他天主的家人、成为他近人的兄弟姐妹。在马槽前，我们明白了滋养生命的不是物质财富，而是爱；不是贪



婪，而是爱德；不是用来炫耀的富有，而是有待珍藏的筒朴。上主知道我们需要日用食粮。所以祂每天都向我们提供自己的生命，从白冷城的马槽到耶路撒冷的晚餐。今天祂依然在祭台上做为我们掰开的饼：祂敲我们的门，好能进入我们内，与我们一同坐席(参：默三 20)。在耶稣诞生的这一天，我们在世上领受耶稣，即天上的神粮：这是永不过期的食物，使我们在此刻就能品尝到永生。

在白冷城，我们发现天主的生命在人类的血脉中流动。若我们接纳祂，历史将从我们每个人开始发生变化。因为当耶稣改变人心时，我们生活的中心将不再是贪婪和自私的我，而是为爱而诞生与生活的祂。

今晚我们蒙召前往白冷城——面包之家，我们自问：我赖以生存的生命食粮是什么？是上主还是别的什么？然后，我们进入洞穴，在圣婴的柔弱贫苦中发现生命的一种全新的芳香，即筒朴的味道，然后我们问自己：我真的需要很多东西，需要美味佳肴才能生活吗？我能否舍弃周遭许多剩余的东西，选择更简单的生活呢？在白冷城，在耶稣旁，我们看到人们来来往往，如玛利亚、若瑟和牧羊人。耶稣

是行动的食粮。祂不接受我们懒坐在那里慢慢地、悠闲地消化，而是要求我们赶紧从桌上下去服务，成为为他人掰开的饼。我们的生活可以是一种“等待”，在遇到困难的黑夜，我们也可以把自己托付于上主，渴望著祂；这样我们将领受到祂的光。我们的生活抑或是一种“自负”，只凭借自己的力量和自己的才能；但在这种情况下，我们的心将天主的光拒之门外。上主喜欢被人期待，但我们不能坐在沙发上打著盹等待祂。事实上，牧羊人一直在行动，福音中说：“他们急忙去了”(16 节)。他们没有停止不前，好似已经有所成就、别无所求了，而是踏上旅途，留下羊群无人照管，为天主而去冒险。当他们看见耶稣之后，尽管不善于演讲，依然去把这消息传播出去，以至于“凡听见的人都惊讶牧羊人向他们所说的事”

## 泰国 114 天主教徒 抵达檳城朝圣访问

(檳城讯) 共有 114 名泰国天主教徒最近抵达檳城作朝圣访问；他们于 12 月 7 日前往浮罗池滑的圣母无染原罪堂，参加了该堂庆祝主保日的前夕弥撒。该朝圣团在 4 位泰籍神父率领

下乘坐三辆巴士抵达，该 4 位神父与方济安东尼神父，共祭该台弥撒。



泰国天主教徒在祭台前合影。在弥撒讲道中，方济安东尼神父

谈到那天弥撒中的福音，有关耶稣治愈了两个瞎子的眼睛的故事，耶稣是因为他们的信德而治愈他们。

方济安东尼神父说，我们应该向那两位瞎子学习，因为他们的信德救了他们，我们应该加强对主的信赖，同时要把圣母玛利亚奉为我们信德的模范。

方济安东尼神父也代表圣母无

染原罪堂，欢迎这群来自泰国的教友，尤其是他们把檳城作为访问的首站。

弥撒后，朝圣团在祭台前合照留念。据其中一名团员说，他们翌日将到檳榔律的圣方济各堂，下午到大山脚的圣妇亚纳堂，接着将会南下的马六甲。

(图与文：黄建德)